《关于党支部活动经费使用和管理的办法》
经费支出使用说明
为规范党支部活动经费的支出使用，提高党支部活动经费使用效率，保障党支部活动顺利开展，推进基层党建工作，特对《关于党支部活动经费使用和管理的办法》中经费支出使用做出说明，具体内容如下：
1、 经费支出具体范围
（一）租赁费：因党支部活动、培训需要而发生的租赁费用，包括设备租赁费用，场地租赁费用，且使用管理要符合学校相关财务管理规定。
（二）办公用品费：党支部日常开支所需的文具、纸张等办公用       品费用，不支持购买大型办公设备。报销比例不超过经费的10%。
（三）图书资料费：因党支部活动、培训所需的资料收集、复印等费用，以及必要的图书购置费。
（四）奖励品费用：因党支部活动需要，对优秀团体或个人进行奖励和表彰的奖品购置费。（奖杯、奖章、证书等表彰用品；奖励品：笔、本等办公用品，图书，日用品需要附说明，包括获奖人姓名等信息，须奖励品数量与奖项设置一致等）
（五）印刷费：因党支部活动、培训需要产生的相关材料的复印、打印费用。
[bookmark: _GoBack]（六）人员费：支部书记津贴，每月100元，发放10个月。（人员类别：在职、离退休、编外、学生）
（七）交通费：党支部活动中实际发生的用于市内交通的费用，仅限出租车费用、公交费、租车费。
（八）城市间交通费：指到常驻地以外开展党建活动发生的城市间交通支出。
（九）租车费：开展党建活动需集体出行发生的租车费用。
（十）其他公用支出：开展党员集体活动的必要支出，如开展党员主题教育和实践活动的门票费等，经费支出、报销等事项要符合学校相关财务规定。
(十一)邮政费：党支部用于邮寄外调函的支出，包括邮寄费、快递费、通信邮票费、机要邮资费、信箱费等费用。报销时须注明邮政费的使用用途。
（十二）广告宣传费：制作党支部活动的宣传用品、横幅等的支出。
（十三）培训费：用于党员教育培训的费用。（需提供活动说明、参加人员名单、二级单位党组织审批等相关说明材料）
（十四）伙食费：开展党建活动期间发生的用餐费用。（需提供活动说明、参加人员名单、二级单位党组织审批等相关说明材料）
（十五）住宿费：开展党建活动期间发生的租住房间的费用。（需提供活动说明、参加人员名单、二级单位党组织审批等相关说明材料）
（十六）资料费：为党员学习教育集中购买的培训资料费用。
（十七）讲课费：请师资为党员授课所支付的费用。（需提供活动说明、参加人员名单、二级单位党组织审批等相关说明材料，且使用管理要符合学校相关财务管理规定。）
二、党支部活动经费按支出项目，分别执行下列标准：
（一）城市间交通费、住宿费，参照中央和国家机关差旅费有关规定，按标准执行；个人不得领取交通补助。
（二）伙食费，参照中央和国家机关差旅费有关规定，在差旅费伙食补助费标准内据实报销；一天仅一次就餐的，人均伙食费不超过40元；个人不得领取伙食补助。
（三）讲课费，参照中央和国家机关培训费有关标准执行，且要符合学校相关财务管理规定。
（四）租车费，大巴士（25座以上）每辆每天不超过1500元，中巴士（25座及以下）每辆每天不超过1000元；租车到常驻地以外的，租车费可以适当增加。
（5） 场地费，每半天人均不得超过50元。
（6） 资料费和其他有关费用经批准后据实报销。
三、经费支出规定
(一)党支部活动经费使用须经过党支部申请、各二级单位党委审批、备案的程序方可列入支持计划。
（二）建立专人负责制度。各党支部都应明确专人负责活动经费的使用和管理工作。活动结束后，经党支部书记审核签字以及各二级单位党委书记审核签字后在财务处报销。
（三）建立专用账册制度。党支部活动经费收入、支出，都要建立专用账册。使用经费时，必须将开支项目逐一登记。
（四）各二级单位党组织要严格控制到常驻地以外开展的党建活动规模、时间和数量。
（五）各二级单位基层党组织根据党建工作需要，临时增加使用财政资金开展的党建活动，应当报上级党组织批准。
（六）各二级单位党组织应当将党支部活动经费开支情况以适当方式公开。各二级单位党组织应当于每年3月31日前将上年度党支部活动开展情况（包括工作总结、活动形式、内容、时间、地点、人数、经费开支及列支渠道等）报党委组织部备案。
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